Физика, 10 класс, муниципальный этап
Время выполнения – 3 часа 20 минут
Задача № 1 (8 баллов)

Вагон шириной d = 2,4 м, движущийся со скоростью v =15 м/c, был пробит пулей, летевшей перпендикулярно движению вагона. Смещение отверстий в стенках вагона относительно друг друга в горизонтальной плоскости равно l = 6 см. На сколько сместились отверстия в стенках вагона относительно вертикали?
Задача № 2 (8 баллов)

Тело бросают вертикально вверх. Наблюдатель замечает промежуток времени t0 между двумя моментами, когда тело проходит точку В, находящуюся на высоте h. Найти начальную скорость v0  бросания и время  t  всего движения тела.

Задача № 3 (10 баллов)

Два одинаковых груза массой М подвешены на невесомой и нерастяжимой нити, перекинутой через блок, на один из них положен грузик  массой  m . Определить силу f грузика на груз М и силу, действующую на ось блока.
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Задача № 4 (9 баллов)

Два шарика массами m1 и m2 соединены нерастяжимым невесомым горизонтальным стержнем. В начальный момент у поверхности Земли шарикам сообщили скорости v1 и v2 , направленные под углами α и β к горизонту. Какое соотношение должно быть между углами  α и  β, чтобы шарикам можно было сообщить эти скорости? На какую высоту поднимется центр масс системы?

Задача № 5 (8 баллов)

Легкий шарик начинает свободно падать и, пролетев расстояние l, сталкивается упруго с тяжелой плитой, движущейся вверх со скоростью U, на какую высоту h подскочит шарик  после удара?
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