Физика, 8 класс, школьный этап
Задача № 1 (5 баллов)

Калориметр содержит лед массой 100 г. при температуре 00 С. В калориметр впускают пар с температурой 1000 С. Сколько воды оказалось в калориметре, когда весь лед растаял? Температура образовавшейся воды равна 00 С.  

Задача № 2 (5 баллов)
В 9 утра из поселка А в село В вышел пешеход. Двигаясь с некоторой постоянной скоростью, он мог прибыть в пункт назначения в полдень. По дороге он встретил знакомого человека, с которым  давно не виделся. Они постояли четверть времени, ушедшего на перемещения из поселка А до места встречи. Чтобы вовремя прибыть в пункт назначения, пешеходу оставшуюся часть пути пришлось идти со скоростью вдвое большей, чем планировалась. В какое время произошла встреча?
Задача № 3 (5 баллов)
В сосуд налит слой воды, сверху налита достаточно толстым слоем несмешиваемая жидкость с неизвестной плотностью. На границе сред плавает полый деревянный шарик, треть его объема погружена в воду, а остальная часть шара  погружена в неизвестную жидкость. Диаметр полой части шара в 5 раз меньше диаметра шара. Плотность дерева, из которого сделан шарик ρд = 0.8 г/см3.      Определить плотность неизвестной жидкости. Какая часть объема ша​рика окажется погруженной в воду, если в его полость заполнить ртутью (плотность ртути больше плотности  воды в 13,6 раза, объем шара пропорционален его диаметру в третьей степени)? Плотность воды принять равной ρв =1 г/см3.

Задача № 4 (5 баллов)
Однородная тонкая палочка шарнирно закре​плена за верхний конец, ее нижняя часть  опущена в воду. Палочка находится в равновесии, когда в воду погружена ее половина. Найти плотность материала палочки, если плотность воды ρв = 103 кг/м3 . 
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